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CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 29
Môn thi: VẬT LÝ
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" Cau 1. Cho thanh din dién MN dit trén hai thanh ray xx’ va yy’ nhu hinh v&. H¢ thong dit trong
= tir truong déu. lic ddu MN dimg yén, ngudi ta tic dung mot lyc lam MN chuyén dong, bo
L] qua moi ma sat. Hoi néu hai thanh ray du dai thi cudi ciing MN dat dén trang thai chuyén
P dong nhur thé nao?

a A. Chuyén dong cham din déu

=X B. Chuyén dong nhanh din déu

= C. Chuyén déng déu

A D. Cham dén du hogc nhanh din déu tuy vao tir truong manh hay yéu
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Cho thanh dẫn điện MN đặt trên hai thanh ray xx’ và yy’ như hình vẽ. Hệ thống đặt trong từ trường đều. Lúc đầu MN đứng yên, người ta tác dụng một lực làm MN chuyển động, bỏ qua mọi ma sát. Hỏi nếu hai thanh ray đủ dài thì cuối cùng MN đạt đến trạng thái chuyển động như thế nào?
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’ A. Tang 2 lan. B. Giam 2 lan.
n
A C. Tang 2 lan. D. Giam V2 lan.
] oz R R i
. Cau 4. Mot chat diém dao dong diéu hoa ¢ do thi biéu dién su phu
e thudc ciia gia tde a vao thoi gian t nhu hinh v&. O thoi diém t
= =0, van téc cuia chét diém 12
é A. 1,5t m/s. B. 3m m/s.
a C. 0,75n m/s. D. -1,5t m/s.
) Cau 5. Mot mach dao dong gf‘)m mot cudn day co do tw cam L = 1,6.10™*H, dién tré' R va mot ty
= dién co6 dién dung C=8nF. Dé duy tri mot hiéu dién thé cuc dai U, =5V trén tu dién, phai
4 cung cp cho mach cong sudt trung binh P = 6 mW. Dién tré ctia cudn ddy 1a
= A. 6.9Q. B.9.6Q. C.13,6Q. D.19,2Q.
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A. Chuyển động chậm dần đều

B. Chuyển động nhanh dần đều

C. Chuyển động đều

D. Chậm dần đều hoặc nhanh dần đều tùy vào từ trường mạnh hay yếu
Câu 2. Khi mắt không điều tiết thì ảnh của điểm cực cận CC của người viễn thị được tạo ra:

A. Tại điểm vàng V.

B. Trước điểm vàng V.

C. Sau điểm vàng V.

D. Không xác định được vì không có ảnh.
Câu 3. Một mạch dao động gồm một cuộn dây thuần cảm và một tụ điện phẳng. Khi khoảng cách giữa các bản tụ giảm đi 2 lần thì chu kì dao động trong mạch

A. Tăng 2 lần.

B. Giảm 2 lần.

C. Tăng 
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 lần.

D. Giảm 
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 lần.
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= Céu 8. Mot lugng khi 1i tréng bién ddi trang thai theo db thi nhw hinh vé& qu4 trinh [~
;g; bién Qéi tir trang thai 1 dén tr'fmg thi 2 1a qua trinh: X 2)
o A. déng tich B. dz“j.ng ap 4 4
a C. dang nhiét D. bat ki khong phai dang qué trinh 0 .
a Ciu 9.’(‘) 20°C di?n F1:('y suf‘n cflAa bg?c la 1,6‘2A 10 Q.m. Biét hé s6 nhiét dién tré ctia bac 14 4,1.10° K.
O 330 K thi dién tr& suat ciia bac la
= A. 1,866.10* Q.m. B. 3,679.10% Q.m.
: C.3,812.10* Qm. D. 4,151.10% Q.m. d
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Câu 4. Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của gia tốc a vào thời gian t như hình vẽ. Ở thời điểm t=0, vận tốc của chất điểm là . 

A. 1,5( m/s.
B. 3( m/s.

C. 0,75( m/s.
D. -1,5( m/s.
Câu 5. Một mạch dao động gồm một cuộn dây có độ tự cảm L = 1,6.10-4H, điện trở R và một tụ điện có điện dung C = 8 nF. Để duy trì một hiệu điện thế cực đại U0 = 5 V trên tụ điện, phải cung cấp cho mạch công suất trung bình P = 6 mW. Điện trở của cuộn dây là

A. 6,9 (.
B. 9,6 (.
C. 13,6 (.
D. 19,2 (.
Câu 6. Gia tốc của vật dao động điều hoà bằng không khi

A. Vật ở vị trí có li độ cực đại
B. Vận tốc của vật đạt cực tiểu

C. Vật ở vị trí có li độ bằng không
D. Vật ở vị trí có pha dao động cực đại
Câu 7. Vệ tinh nhân tạo của Trái Đất ở độ cao 300 m bay với vận tốc 7,0 km/s. Coi vệ tinh chuyển động tròn đều và bán kính Trái Đất bằng 6400 km. Tần số của vệ tinh quay xung quanh Trái Đất là

A. 3.10-4Hz
B. 5.10-4Hz
C. 4.10-4Hz
D. 2.10-4Hz.
Câu 8. Một lượng khí lí tưởng biến đổi trạng thái theo đồ thị như hình vẽ quá trình biến đổi từ trạng thái 1 đến trạng thái 2 là quá trình: 

A. đẳng tích

B. đẳng áp

C. đẳng nhiệt

D. bất kì không phải đẳng quá trình
Câu 9. Ở 20°C điện trở suất của bạc là 1,62.10-8 (.m. Biết hệ số nhiệt điện trở của bạc là 4,1.10-3 K-1. Ở 330 K thì điện trở suất của bạc là

A. 1,866.10-8 (.m.

B. 3,679.10-8 (.m.

C. 3,812.10-8 (.m.

D. 4,151.10-8 (.m.
Câu 10. Một con lắc lò xo có vật nhỏ khối lượng là 100g. Con lắc dao động điều hòa theo nằm ngang với phương trình x = Acos(t. Cho (2 = 10. Cứ sau những khoảng thời gian 0,1 s thì động năng và thế năng của vật lại bằng nhau, lò xo của con lắc có độ cứng bằng

A. 25 N/m
B. 200 N/m
C. 50 N/m
D. 100 N/m
Câu 11. Cho cường độ âm chuẩn I0=10-12 W/m2. Tính cường độ âm của một sóng âm có mức cường độ âm 80 dB.

A. 10-2W/m2.
B. 10-4W/m2.
C. 10-3W/m2.
D. 10-1W/m2.
Câu 12. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6(m. Khoảng cách giữa hai khe sáng là 1mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5m. Trên màn quan sát, hai vân tối liên tiếp cách nhau một đoạn là

A. 0,45 mm.
B. 0,6 mm.
C. 0,9 mm.
D. 1,8 mm.
Câu 13. Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quỹ đạo K của êlectron trong nguyên tử hiđrô là r0. Khi êlectron chuyển từ quỹ đạo N về quỹ đạo L thì bán kính quỹ đạo giảm bớt

A. 12r0.
B. 4r0.
C. 9r0.
D. 16r0
Câu 14. Hạt nhân nào sau đây có 125 nơtron?

A. 
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Câu 15. Dùng một dây nhẹ, không dãn, chiều dài 1 m để quay đều một vật trong một mặt phẳng nằm ngang. Biết g = 10 m/s2 và dây hợp với phương thẳng đứng một góc 45°. Tốc độ góc quay vật có độ lớn tính theo rad/s:

A. 5,78
B. 4,88
C. 3,76
D. 2,44
Câu 16. Một vật khối lượng 2kg rơi tự do từ độ cao 10m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 9,8m/s2.Công suất trung bình của trọng lực trong khoảng thời gian 1,2s là

A. 230,5W
B. 250W
C. 180,5W
D. 115,25W
Câu 17. Một điện tích q = 10-7C đặt trong điện trường của một điện tích điểm Q, chịu tác dụng lực F = 3mN. Tính độ lớn của điện tích Q. Biết rằng hai điện tích cách nhau một khoảng r = 30cm trong chân không:

A. 0,5 (C
B. 0,3 (C
C. 0,4 (C
D. 0,2 (C.
Câu 18. Tại 2 điểm A và B trên mặt nước có 2 nguồn kết hợp cùng dao động với phương trình u = acos100(t. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40cm/s. Điểm M trên mặt nước có AM = 9 cm và BM = 7 cm. Hai dao động tại M do hai sóng từ A và B truyền đến là hai dao động:

A. cùng pha.
B. ngược pha.
C. lệch pha 90°.
D. lệch pha 120°.
Câu 19. Điện áp giữa hai bản tụ điện có biểu thức 
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 (V). Xác định thời điểm mà cường độ dòng điện qua tụ bằng 0 lần thứ nhất là

A. 
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Câu 20. Đoạn mach có R, L, C mắc nối tiếp có 
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Đặt vào hai đầu mạch điện áp 
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. Cường độ dòng điện tức thời trong mạch là

A. 
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C. 
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Câu 21. Điện năng truyền tải đi xa thường bị tiêu hao, chủ yếu do tỏa nhiệt trên đường dây. Gọi R là điện trở đường dây, P là công suất điện được truyền đi, U là điện áp tại nơi phát, cos( là hệ số công suất của mạch điện thì công suất tỏa nhiệt trên dây là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 22. Chọn ý sai. Quang phổ vạch phát xạ

A. Gồm những vạch sáng riêng lẻ ngăn cách nhau bằng khoảng tối.

B. Do các chất khí ở áp suất thấp, khi bị nung nóng phát ra.

C. Của mỗi nguyên tố hóa học sẽ đặc trưng cho nguyên tố đó.

D. Của các nguyên tố khác nhau sẽ giống nhau khi cùng điều kiện để phát sáng.
Câu 23. Năng lượng Ion hóa nguyên tô hiđrô ở trạng thái cơ bản có giá trị W = 13,6 (eV). Bức xạ có bước sóng ngắn nhất mà nguyên tử hiđrô có thể phát ra được là

A. 91,3 nm
B. 9,13 nm
C. 0,1026 (m
D. 0,1216 (m
Câu 24. Đồng vị phóng xạ 
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 có thời gian bán rã T= 4,3 phút. Sau thời gian 12,9 phút độ phóng xạ của đồng vị này giảm đi là

A. 85%.
B. 82,5%.
C. 80%.
D. 87,5%.
Câu 25. Một chất điểm dao động điều hòa, ba thời điểm liên tiếp t1, t2, t3 có gia tốc lần lượt là a1, a2, a3. Biết t3 - t1 = 2(t3 -t2) = 0,1((s), a1 = - a2 = - a3 = 1 m/s2. Tốc độ cực đại của dao động điều hòa là

A. 
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m/s
B. 
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m/s
C. 0,2 m/s
D. 0,1 m/s
Câu 26. Người ta dùng một hạt ( có động năng 9,1 MeV bắn phá hạt nhân nguyên tử N14 đứng yên. Phản ứng sinh ra hạt phôtôn p và hạt nhân nguyên tử ôxy O17. Giả sử độ lớn vận tốc của hạt prôtôn lớn gấp 3 lần vận tốc của hạt nhân ôxy. Tính động năng của hạt đó? Cho biết mN= 13,9992u; m( = 4,0015u; mp = 110073u; mO = 16,9947 u và 1u=931MeV/c2

A. 2,064 MeV.
B. 7,853 MeV
C. 4,21MeV
D. 5,16MeV
Câu 27. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
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 (x tính bằng cm; t tính bằng s). Kể từ t = 0, chất điểm đi qua vị trí có li độ x = 3 cm lần thứ 2018 tại thời điểm
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Câu 28. Hai chất điểm M và N có cùng khối lượng, dao động điều hòa cùng tần số dọc theo hai đường thẳng song song kề nhau và song song với trục tọa độ Ox. Vị trí cân bằng của M và của N đều ở trên một đường thẳng qua góc tọa độ và vuông góc với Ox. Biên độ của M là 6 cm, của N là 8 cm. Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất giữa M và N theo phương Ox là 10 cm. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Ở thời điểm mà M có động năng bằng thế năng, tỉ số động năng của M và động năng của N là

A. 
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Câu 29. Một quả cầu khối lượng 1g treo ở đầu một sợi dây mảnh cách điện. Hệ thống nằm trong điện trường đều có phương nằm ngang, cường độ E = 2kV/m. Khi đó dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 60°. Tìm điện tích của quả cầu, lấy g = 10m/s2:

A. 5,8 (C
B. 6,67 (C
C. 7,26 (C
D. 8,67(C
Câu 30. Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos((t)V vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự: Biến trở R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện có điện dung C thay đổi. Khi C = C1 thì điện áp hiệu dụng hai đầu biến trở không phụ thuộc vào giá trị của R và khi C = C2 thì điện áp hai đầu đoạn mạch chứa L và R cũng không phụ thuộc R. Hệ thức liên hệ C và C2 là

A. C2 = 2C1
B. C2= l,414C1
C. 2C2 = C1
D. C2 = C1
Câu 31. Một dây đàn hồi AB đầu A được rung nhờ một dụng cụ để tạo thành sóng dừng trên dây, biết phương trình dao động tại đầu A là uA= acos100(t. Quan sát sóng dừng trên sợi dây ta thấy trên dây có những điểm không phải là điểm bụng dao động với biên độ b (b ( 0) cách đều nhau và cách nhau khoảng 1m. Giá trị của b và tốc truyền sóng trên sợi dây lần lượt là

A. 
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Câu 32. Trong thí nghiệm giao thoa sóng, người ta tạo ra trên mặt nước hai nguồn sóng A, B dao động với phương trình uA = uB = 5cos10(t cm.Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20cm/s. Một điểm N trên mặt nước với AN - BN = - 10cm nằm trên đường cực đại hay cực tiểu thứ mấy, kể từ đường trung trực của AB?

A. Cực tiểu thứ 3 về phía A
B. Cực tiểu thứ 4 về phía A

C. Cực tiểu thứ 4 về phía B
D. Cực đại thứ 4 về phía A
Câu 33. Cho mạch điện xoay chiều AB gồm R, L, C mắc nối tiếp. Cuộn cảm thuần có độ tự cảm thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều ổn định 
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(V). Điều chỉnh độ tự cảm để điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại là ULmax thì UC =200 V. Giá trị ULmax là

A. 100 V.
B. 150 V.
C. 300 V.
D. 250 V.
Câu 34. Để xác định chu kỳ bán rã T của một đồng vị phóng xạ, người ta thường đo khối lượng đồng vị phóng xạ đó trong mẫu chất khác nhau 8 ngày được các thông số đo là 8(g và 2(g. Tìm chu kỳ bán rã T của đồng vị đó?

A. 2 ngày.
B. 4 ngày.
C. 1 ngày.
D. 8 ngày.
Câu 35. Cho mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, R là biến trở. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều ổn định 
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 (V). Khi thay đổi giá trị của biến trở ta thấy có hai giá trị R = R1 = 45 ( hoặc R = R2 = 80 ( thì tiêu thụ cùng công suất P. Hệ số công suất của đoạn mạch điện ứng với hai trị của biến trở R1, R2 là

A. 
[image: image40.wmf]12

cos0,5;cos1,0.

jj

==


B. 
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C. 
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D. 
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Câu 36. Khi chiếu một bức xạ điện từ có bước sóng (1 = 0,30(m vào catôt của một tế bào quang điện thì xảy ra hiện tượng quang điện và hiệu điện thế hãm lúc đó là 2 V. Nếu đặt vào giữa anôt và catôt của tế bào quang điện trên một hiệu điện thế UAk = -2V và chiếu vào catôt một bức xạ điện từ khác có bước sóng (2 = 0,15(m thì động năng cực đại của êlectron quang điện ngay trước khi tới anôt bằng

A. 1,325.10-18J.
B. 6,625.10-19J.
C. 9,825.10-19J.
D. 3,425.10-19J.
Câu 37. Trong thí nghiệm giao thoa khe I-âng chiếu đồng thời hai bức xạ (1 và (2 với khoảng vân thu được trên màn của hai bức xạ 0,5 mm và 0,3 mm. Xét hai điểm A, B trên màn cách nhau 9 mm. Tại A và B cả hai bức xạ đều cho vân tối, trên đoạn AB đếm được 42 vân sáng, hỏi trên AB có bao nhiêu vân sáng trùng nhau của hai hệ vân?

A. 6
B. 5
C. 4
D. 8
Câu 38. Khi tăng điện trở mạch ngoài lên 2 lần thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện tăng lên 10%. Tính hiệu suất của nguồn điện khi chưa tăng điện trở mạch ngoài.

A. 92%.
B. 82%.
C. 72%.
D. 62%.
Câu 39. Một mắt không có tật, có điểm cực cận cách mắt 20cm. Khoảng cách từ ảnh của vật (điểm vàng) đến quang tâm của thuỷ tinh thể của mắt là 1,5cm. Trong quá trình điều tiết, độ tụ của mắt có thể thay đổi trong giới hạn nào?

A. Không thay đổi

B. 0 ( D ( 5 dp

C. 5 dp ( D ( 66,7 dp

D. 66,7 dp ( D ( 71,7 dp
Câu 40. Cho mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Các giá trị của điện trở R, độ tự cảm L điện dung C thỏa điều kiện 4L= CR2. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều ổn định, tần số của dòng điện thay đổi được. Khi tần số f1 = 60 Hz thì hệ số công suất của mạch điện là k1. Khi tần số f2=120 Hz thì hệ số công suất của mạch điện là k2 = 
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 k1. Khi tần số là f3 =240 Hz thì hệ số công suất của mạch điện là k3. Giá trị của k3 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,60.
B. 0,80.
C. 0,50.
D. 0,75.
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